



**ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ**

ΙΙΓΛ

**Τμήμα Κοινοβουλευτικού  
Ελέγχου Μεσογείων 45-ΤΘ**

**14103-ΤΚ. 11510 Πληροφορίες :Γερ.**

**Θεοχάρης Τηλ. 2107490516 Fax :**

**210 74 90 490**

**ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ**

Αθήνα 7- 9-2023  
Αριθμ. Πρωτ.12326

**ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ  
ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ**

**ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ. 573/5-9-2023**

1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος Βέροιας στην περιοχή της Ημαθίας από ζημιές καλυπτόμενες από τον Κανονισμό Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις της περιοχής έγιναν 241 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 8.782 δηλώσεις οι οποίες αφορούν κυρίως δένδρως καλλιέργειες (πυρηνόκαρπα) αλλά και άλλες καλλιέργειες από καλυπτόμενα αίτια (όπως παγετός, χαλάζια, βροχοπτώσεις) Το έργο των εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη και συνολικά για όλες τις καλλιέργειες αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του Σεπτεμβρίου 2023 .

Έπειτα για τις παραπάνω ζημιές θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στο 80% της αξίας των αλεστικών ενήμερων παραγωγών και όσον αφορά τις αποζημιώσεις αυτές καταβάλλονται στο ίδιο έτος ζημιάς (μετά και την επεξεργασία του αρχείου ΜΔΕ) σε 15 ημερες και στη συνέχεια μετά ολοκλήρωσης σε Μονημη τεσσάρων πέντε μηνών.

Επιπρόσθετα το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με απόφαση του προχωρά τις διαδικασίες για την «Μελέτη για το λειτουργικό και οικονομικό μετασχηματισμό του ΕΛ.Γ.Α για την αξιοποίηση των εργαλείων διαχείρισης κινδύνου της ΚΑΠ 2023-2027 σε νέες ζημιογόνες αιτίες»

Η Πράξη εντάσσεται στο Μέτρο 20 του Προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014 - 2020» και θα παραδοθεί μέχρι τα τέλη του έτους. Σύμφωνα με το φυσικό αντικείμενο της πράξης, προκειμένου να αναζητηθεί και να υλοποιηθεί ένα νέο πρότυπο συστήματος διαχείρισης κινδύνου και γεωργικής ασφάλισης στην Ελλάδα, σε εναρμόνιση με την νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) 2023-2027 με σκοπό την αξιοποίηση των εργαλείων διαχείρισης νέων και επιπρόσθετων κινδύνων, οι οποίοι προβλέπονται σε αυτή, λόγω των καταστρεπτικών συνεπειών της εντεινόμενης κλιματικής κρίσης στην χώρα μας και των επιπτώσεων της στην παραγωγή του πρωτογενούς τομέα κρίνεται σκόπιμη η διαμόρφωση μιας στρατηγικής που θα επιτρέψει στον ΕΛ.Γ.Α. να ενεργοποιήσει τις δυνατότητες εργαλείων διαχείρισης κινδύνου του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΠΑ 2023-2027. Οι μη καλυπτόμενες ασφαλιστικά ζημιές και οι νέες ζημιογόνες αιτίες που θα μελετηθούν θα είναι:

α)Περονόσπορος και άλλες μυκητολογικές προσβολές στην καλλιέργεια της αμπέλου,β) Ακαρπία στις ελιές γ)Ακαρπία στην καλλιέργεια της ακτινιδιάς, δ)Ακαρπία στην καλλιέργεια αχλαδιάς,ε)Ακαρπίες σε ορισμένες ποικιλίες κερασιών, μήλων τοπικού χαρακτήρα, στ )Κάλυψη δευτερογενών ζημιών από βροχοπτώσεις, ζ) Ασφαλιστική κάλυψη παγετού προανθικού σταδίου φυλλοβόλων δένδρων, η) Πιθανές ζημιές από καύσινα στη φυτική παραγωγή.

Στο πλαίσιο αυτό ο ΥΠΑΑΤ κ. Αυγενάκης σε πρόσφατες δηλώσεις του αναφέρθηκε ότι επέρχεται κατόπιν διαβούλευσης με τους φορείς μέχρι τέλη του έτους αλλαγές στους Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α. έτσι ώστε να ανταποκριθεί ο ΕΛ.Γ.Α. με επιτυχία στην κλιματική αλλαγή που ήδη υπάρχει, προς

όφελος των παραγωγών της χώρας.

Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. έχει καταβάλει αποζημιώσεις στην Π.Ε Ημαθίας το 2020 16 εκ. ευρώ το 2021 49 εκ. ευρώ και το 2022 22 εκ. ευρώ συνολικά την τριετία ο ΕΛ.Γ.Α με την βοήθεια της πολιτείας έχει καταβάλει αποζημιώσεις ύψους 87.000.000 ευρώ.

Συμπερασματικά σε κάθε περίπτωση η πολιτεία και τα συναρμόδια Υπουργεία παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις και τις ανάγκες που αναδεικνύονται σε κάθε κλάδο μελετώντας τα αιτήματα των παραγωγών, φορέων εκπροσώπων, τοπικών αρχόντων , και παρεμβαίνουν με τις απαραίτητες πρωτοβουλίες και προσαρμογές όπου χρειάζεται, (αναλόγως των ζημιών) εφόσον είναι εφικτό βάσει της ελληνικής και ενωσιακής νομοθεσίας ώστε να στηριχθούν αποτελεσματικά οι πληγέντες, η τοπική οικονομία και η κοινωνία χωρίς διακρίσεις έχοντας σαν γνώμονα την ίση μεταχείριση και δικαιοσύνη όλων των αγροτών της χώρας .

Τα υπόλοιπα θέματα δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Γεράσιμος Θεοδόρδης

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ανδρέας Θ. Ανκαρέντζος